



ELŐTERJESZTÉS

Sajóvámos Község Önkormányzata

Képviselő-testületének

2024. október 13. napján tartandó alakuló ülésére

Sorszám: 84/2024

Iktatószám:

Melléletek: 2 db

Tárgy: Egyeztetés 2024-2029-es önkormányzati ciklus gazdasági programjáról

A napirendet tárgyaló ülés típusa: nyílt ülés

Előterjesztő: Váradi Lajos polgármester

Előterjesztést készítette: dr. Dávid Dorottya

Véleményezésre megkapta: -

Szervezetten belül egyeztetve: -

Egyeztetve külső szervezetekkel: -

Az előterjesztés a jogszabályi rendelkezéseknek megfelel:

Dr. Dávid Dorottya jegyző 2024. október 02.



Az előterjesztéssel kapcsolatos döntéshozatal:

Határozathozatal: normatív
 hatósági
 egyéb

A döntéshez: **egyszerű**
 minősített

többség szükséges.

Felelős tisztségviselő jóváhagyása: Váradi Lajos polgármester

Sajóvámos, 2024. október 02.

.....
polgármester
* | *

Tisztelt Képviselő-Testület!

Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (a továbbiakban: Mötv.) 116. §-a rögzíti a gazdasági program, fejlesztési terv készítésének kötelezettségét az alábbiak szerint:

116. § (1) A képviselő-testület hosszú távú fejlesztési elképzeléseit gazdasági programban, fejlesztési tervben rögzíti, melynek elkészítéséért a helyi önkormányzat felelős.

(2) A gazdasági program, fejlesztési terv a képviselő-testület megbízatásának időtartamára vagy azt meghaladó időszakra szól.

(3) A gazdasági program, fejlesztési terv helyi szinten meghatározza mindazokat a célkitűzéseket és feladatokat, amelyek a helyi önkormányzat költségvetési lehetőségeivel összhangban, a helyi társadalmi, környezeti és gazdasági adottságok átfogó figyelembevételével a helyi önkormányzat által nyújtandó feladatok biztosítását, színvonalának javítását szolgálják.

(4) * A gazdasági program, fejlesztési terv – a vármegyei területfejlesztési elképzelésekkel összhangban – tartalmazza, különösen: az egyes közzolgáltatások biztosítására, színvonalának javítására vonatkozó fejlesztési elképzeléseket.

(5) A gazdasági programot, fejlesztési tervet a képviselő-testület az alakuló ülését követő hat hónapon belül fogadja el. Ha a meglévő gazdasági program, fejlesztési terv az előző ciklusidőn túlnyúló, úgy azt az újonnan megválasztott képviselő-testület az alakuló ülését követő hat hónapon belül köteles felülvizsgálni, és legalább a ciklusidő végéig kiegészíteni vagy módosítani.

Tájékoztatom a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy a település jelenlegi, hatályos gazdasági programja 2025-ig hatályos.

A fentiek értelmében az alábbi határozati javaslatot terjesztem döntésre a Tisztelt Képviselők elé:

HATÁROZATI JAVASLAT

Sajóvámos Község Önkormányzata Képviselő-testületének/2024. (.....) határozata

2024-2029-es gazdasági ciklusprogram előkészítéséről

Sajóvámos Község Önkormányzata képviselő-testülete megtárgyalta a 2024-2029-es önkormányzati ciklus gazdasági program előkészítéséről szóló előterjesztést és az alábbi döntést hozza:

1. Sajópálfala Községe Önkormányzata Képviselő-testülete a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 116. § (5) bekezdésében foglaltak alapján Sajópálfala Község Önkormányzata 2024-2029. évekre szóló gazdasági ciklusprogram előkészítésére hatalmazza fel Váradi Lajos polgármestert.
2. A polgármesteri előterjesztés benyújtásának határideje: 2025. márciusi képviselő-testületi ülés időpontja.

Határidő: a ciklusprogram elfogadására 2025. április 13.

Felelős: polgármester

Sajópálfala, 2024. október 02.



Váradi Lajos
polgármester

Sajóvámos Község Önkormányzat

**GAZDASÁGI
PROGRAMJA**

2020. - től 2025 - ig terjedő időszakra

I. BEVEZETŐ

Sajóvámos Borsod-Abaúj-Zemplén megye Miskolci Járásában, Miskolctól 10 km távolságra ÉK-i irányban helyezkedik el. A Sajó és Hernád közötti terület egyik szép települése. A két folyó hordalékkúpján létrejött hullámos felszínű síkság üledékes kőzetekből alakult ki, jellegzetes alkotó eleme a folyami kavics. A település határában három patak folyik: a Kis-Sajó, a Diós-patak és a Hosszúvölgyi-patak. Sajóvámos éghajlata mérsékelt meleg, száraz, erős vízhiány jellemzi. A Bükk felől áramló szél szárító hatása akadálytalanul érvényesül. A település körüli földterületek az éghajlati adottságok következtében szántók, rétek, legelők.

Sajóvámos rendkívül jó közúti kapcsolatokkal rendelkezik. A 3. sz. főút arnóti elágazásától Sajópálfalán keresztül közelíthető meg. A 26. sz. útirányából, Miskolcraól Szirmabesenyőn át érhető el. Edelény irányából Boldván, Borsodszirákon és Sajósenyén áthaladva juthatunk a településre. Kötőtpályás közlekedés nem érinti Sajóvámost. A legközelebbi vasútállomások Szirmabesenyőn és Miskolcon találhatók.

Sajóvámos – a jelenlegi statisztikai adatok szerint – község Borsod-Abaúj-Zemplén megye Miskolci Járásában. Területe 31,13 km². A lakosság létszáma 2156 fő. A lakások száma 2010-ben 764 db volt.

A településen élők egy része mezőgazdasági tevékenységből él. Az önkormányzat is jelentős munkáltató. Ezeken kívül a környező települések, közöttük elsősorban Miskolc, biztosítanak munkalehetőséget a Sajóvámson élőknek. A munkanélküliségi mutató 4-5 %-os.

A település önkormányzata sokféle módon segíti a vállalkozások megtelepedését és fejlődését. A község infrastruktúrája teljeskörű. A közintézmények, a szolgáltatások, a gyermekintézmények, az egészségügyi ellátás színvonala vonzó lehet az itt letelepedni kívánók számára. Mindezek mellett nagy gondot fordítanak az épületek és a közterületek karbantartására, ápolására, a virágok telepítésére, hogy kellemes, barátságos környezetet teremtsenek a Sajóvámson élőknek és az ide látogatóknak.

Sajóvámos közintézményei és szakrális épületei a két fő feltárási út metszéspontjában, vagy annak közvetlen közelében helyezkednek el. A római katolikus templom két egymással szemközti téren jelöli ki a település központját. Mögöttük egy új építésű művelődési központ, valamint kereskedelmi létesítmény nyert elhelyezést. A községi adminisztráció, az egészségügyi szolgáltatás, valamint a görögkatolikus egyház temploma és parókiája a centrum közelében lakóterülettel vegyes elrendezésben található. A gyermeknevelés új létesítményei az új lakóterületek közelségében található, a forgalomtól távolabb eső helyen, zöld környezetben épültek fel, csatlakozva a település szabadtéri sportpályájához, műfüves pályájához. A település központját a két templom tornya jelzi. A közterületek gondosan ápoltak, a tereken, parkokon kívül, a tágas utcák melletti zöldsáv is gondozott, virágokkal gazdagon díszített. Mindez az itt élőknek a környezet és egymás iránti tiszteletét, igényességét szeretetét mutatja.

A gazdasági programmal szemben támasztott elvárások:

- a program megvalósításához rendelkezésre álló és megszerezhető források,
- a működtetés és fejlesztés területén prioritások kijelölése,

- a településen ellátandó feladatok hatékonyságának növelésére vonatkozó ötletek és elképzelések rendszerbe foglalása,
- a település hazai és nemzetközi kapcsolatainak javítása,

II. RÖVID TÖRTÉNETI ÁTTEKINTÉS

A település első ismert okleveles említése **1219-ben a Várad Regestrumban** található, amikor Vamusalakban írják a nevét és az **Ákos-nemzetség Bebek családjának birtoka**, amelynek egyik ága a Vámosicsalád nevet használta. Az írott nevevilla Vamus. A család Pelsőczy Bebeknek nevezte magát, de Sajóvámosról Vámosi előnevet is használt. A település a Bebek-uradalom központja volt, ők építették a várát.

A XIV. században a község neve nem változott: **Vamus vagy Wamus** névalakokat találunk a korabeli forrásokban, azonban megkülönböztetnek Bel- és Külvamust. **1320-ban a Bebekek** birtokát felosztották, a későbbi időkben már több birtokosa volt a településnek.

A község a **XIV. században** már jelentős vámszedő hely. Jellemző fontosságára, hogy a megye többször is – 1343-ban, 1353-ban – itt tartotta közgyűlését. 1445. évi törvény is megengedte a Bebekeknek a vár fenntartását, a család továbbra is ura a településnek. A XV. században a Csetneki család is birtokos lett, mert 1492-ben örökjogon magáénak mondta Vámost és tiltakozik az ellen, hogy ezt Szapolyaiak II. Ulászlótól vagy Beatrixtól elkérjék vagy megvásárolják. A tiltakozás eredménytelen volt, mert 1500-ban Szapolyai János birtokában találjuk Vámost.

Amikor Ferdinánd jutott trónra, Mária királyné Bethlenfalvi Thurzó Eleknek adományozta a Szapolyai-birtokokat. Sajóvámos ekkor már mezővárosi rangú település, s mint ilyen a következő évben Ferdinánd Azzwpathaki Hencz Máténak adományozta. A Bebek-családon kívül tehát még két birtokosa lett a településnek, akik nemcsak a maguk birtokát igyekeztek megtartani, hanem erőszakkal is foglaltak el részeket, többek között Dercsényi Miklós birtokát. 1582-ben Rudolf Sajóvámost és Sajópálfalát Gyulay Jánosnak adta.

A második világháború előtt egy református, egy római katolikus és egy görög katolikus iskolája volt a községnek. Kulturális intézményei a Gazdakör és a Levente egyesület voltak. Sajóvámost 1939-ben villamosították.

A XX. század második felében a község mezőgazdasági termelése a helyi "Aranykalász" MgTsz. keretein belül folyt. A község lakóinak egy része ma is a mezőgazdaságból él. A községben mindössze 4-5 %-os a munkanélküliség. Helyben fő foglalkoztatónak az Önkormányzat és intézményei, valamint a helyi vállalkozások, kereskedelmi egységek, szolgáltatók számítanak. Több munkavállaló a környező városokban jó nevű gazdasági társaságoknál, vállalkozásoknál, a közeli ipari parkokban, bevásárlóközpontokban és a megyei egészségügyi központokban találnak munkát

Sajóvámos Címere:

Álló, háromszögletű arany katonai pajzs, melyet kék színű hullámpólya harmadol. A pajzsban heraldikailag jobbra lépő, jobb mancsában ezüst szablyát tartó vörös oroszlán lebeg. A pajzson természetes színű szembe néző, arany medallionnal díszített zárt tornasisak áll, melyet arany korona díszít. A koronán zöld színű szőlőfürt látható. A pajzson két oldalról zöld-ezüst foszlányok díszítik. A pajzs alatt szalag lebeg "Sajóvámos" felirattal

III. HELYZETELEMZÉS

1. A település földrajzi elhelyezkedése, adottsága

A település fekvése

Sajóvámos község Borsod-Abaúj-Zemplén megye középső részén terület el, Miskolctól alig 10 km-re észak-keletre. A Sajó-Hernád sík kistáj települése. Környező községek: Sajósenye, Szirmabesenyő, Sajópálfala.

Megközelíthetőség

Közúton több útvonalon közelíthető meg: A Miskolcraól kivezető 3-asútról Arnót felé letérve, Arnóton-Sajópálfalán át. A Miskolc- Ózd irányú 26-os útról Szirmabesenyőn át. A 27-es főútról Edelénytől Borsodszirákon-Boldván-Sajósenyén át.

Vasúton: Saját vasútállomással nem rendelkezik, a településen vasútvonal nem halad át. Legközelebbi vasútállomás: Szirmabesenyő. A település tömegközlekedéssel a ÉMKK autóbusz járataival közelíthető meg.

Földrajzi jellemzők

A település viszonylag sík területen helyezkedik el. Határában több patak is folyik, így Diós-patak, a Hosszúvölgyi-patak és a Kis-Sajó. A község felszínének legelterjedtebb képződménye a folyami kavics. A Sajó-Hernád-sík települése, a két folyó hordalékkúpja építi fel a területet, amely enyhén hullámos síkság, anyaga főként kavicsos üledék. A felszín legelterjedtebb képződménye a folyóvízi kavics. Éghajlata mérsékelt meleg, száraz, jelentős vízhiány jellemzi az egész térséget. Növényzete a tiszántúli és a bükki flórajárásoknak megfelelő.

A művelés alá vont földek agyagos, vályogos összetételűek, ezeket elsősorban szántóföldként hasznosítják, de jelentős a rétek és legelők aránya is. Mivel nem közvetlenül folyóparton fekszik, Sajóvámos a természet szerelmesei számára viszonylag kis vonzerőt gyakorol, a megyeszékhelyhez való közelsége és jó megközelíthetősége viszont a helyi vállalkozások számára előnyös adottság.

Statisztikai adatok

Település	Sajóvámos	statisztika
Terület:		31,13 km ²
Lakosság:		2134 fő

2. Főbb demográfiai jellemzők

Népesség kor szerinti megoszlása 2019. év. január 1-jén

Év	Születések száma (fő)
2015.	13
2016.	17
2017.	15
2018.	16
2019.	18

Kor szerinti csoportosítás	Fő	Korcsoport	Fő	Megoszlás %-a
0-3	80	Gyermek és fiatalok	0-18	18,509
4-6	69		395	
7-14	161	Munkaképes korú	19-65	67,666
15-18	85		1444	
19-60	1287	Időskorú	65-295	13,823
61-	452			
Összesen:	2134	Összesen:	2134	

b)

3. Infrastruktúra helyzete

Infrastruktúra

Sajóvamoson az infrastruktúra teljesen kiépített:

- villamoshálózat
- vezetékes ivóvízhálózat
- vezetékes gázhálózat
- korszerű telefonrendszer
- szennyvízcsatorna-hálózat
- aszfaltozott úthálózat a község teljes területén
- központosítottan megoldott kommunális hulladékszállítás
- kábeltelevíziós rendszer

A település városi szintű infrastruktúrával rendelkezik.

- **Közzolgáltatók:**
- **Szemétszállítás:** BMH Nonprofit Kft
- **Szenyvízszolgáltató:** ÉRV Zrt.
- **Közműcsatlakozásról**
- **Ivóvízszolgáltatás:** ÉRV Zrt.

4. Vállalkozási tevékenységet végzők száma, összetétele

A település adottságaiból adódóan jellemzően előforduló és túlsúlyt képviselő vállalkozási tevékenységek bemutatása.

A településen vállalkozási tevékenységet végző vállalkozások száma és összetétele 2019-ben

Ágazat	Vállalkozások száma
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat	nincs adat
Bányászat, kőfejtés	nincs
Feldolgozóipar	nincs
Vízellátás, szennyvízgyűjtés	nincs
Építőipar	nincs adat
Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás	3
Szállítás, raktározás	nincs adat
Közigazgatás	1
stb.	
Összesen:	

5. Az önkormányzat által ellátott feladatok és működtetett intézmények, humán erőforrások alakulása

Sajóvamosi Közös Önkormányzati Hivatal

Sajóvamos Község Önkormányzata Sajópálfala Község Önkormányzatával 2015. január 1. hatállyal közös önkormányzati hivatal létrehozásáról és fenntartásáról döntött. A Képviselőtestületek elfogadták az erről szóló megállapodást, mely alapján a Sajóvamosi Közös Önkormányzati Hivatal a Magyar Államkincstár törzskönyvi nyilvántartásába bejegyzésre került. A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (a továbbiakban: Möt.) és az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény (a továbbiakban: Áht.) előírásai értelmében a közös hivatal költségvetési szervnek minősül, melyet a két önkormányzat alapított. Az Áht. 10. § (5) bekezdése alapján a költségvetési szerv

feladatai ellátásának részletes belső rendjét és módját szervezeti és működési szabályzat állapítja meg. A szervezeti egységekre vonatkozó szabályokat a költségvetési szerv szervezeti és működési szabályzatában, a gazdálkodás részletes rendjét belső szabályzatban kell meghatározni. Az államháztartási törvény végrehajtásáról szóló 368/2011. (XII. 31.) Korm.rendelet 13. § (1) bekezdése részletesen felsorolja, hogy a szervezeti és működési szabályzatnak mit kell tartalmaznia. 2 Az előterjesztés mellékletében szereplő szervezeti és működési szabályzat a fenti jogszabálynak megfelelően került előkészítésre. A jelenleg érvényben lévő szabályzathoz képest nagyobb változást csak a két településsel kapcsolatos ügyfélfogadási idő beépítése, illetve a részükre ellátandó feladatok beépítése jelent. A szervezeti egységek által ellátott feladatok és a használt jogszabályok aktualizálásra kerültek.

Ruszin Nemzetiségi Önkormányzat

A Sajópálfalai Nemzetiségi Önkormányzat képviselői:

Ifj. Fekete Zoltán
Molnár Lászlóné
Simárszki Ádám

DJP Pont-Digitális Jólét Program

A közösségi internet hozzáférési pontok fejlesztése, szolgáltatási portfóliójuk bővítése című GINOP -3.3.1-16-2016-00001 azonosítószámú kiemelt projekt keretében lefolytatott „Digitális Jólét Program Pontok fejlesztése” néven Sajópálfala Községben is megvalósult.

Községi Könyvtár

Településünk központjában a Kossuth Közösségi Ház épületében működik a Községi Könyvtár. 2017-ben csatlakoztunk a II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtárhoz, így tagjai lettünk a Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszernek. (K SZR)

A könyvtár közel 7.000 kötetes dokumentumállománnyal várja az olvasást kedvelőket. A mesés, verses mondókás könyvek és ifjúsági irodalom mellett, kötelező, ajánlott olvasmányok, szépirodalmi művek, bűnügyi, romantikus, történelmi regények sorakoznak a polcokon.

A könyvtár szolgáltatásai:

- könyvtárlátogatás
- dokumentumok helyben használata

- kölcsönzés (csak beiratkozás után)
- folyóiratok helyben használata és kölcsönzése
- állományfeltáró eszközök használata
- közhasznú információk szolgáltatása
- gyermekfoglalkozások (kézműves foglalkozás)
- Író-olvasó találkozó

Mottónk:

„A könyvek a legcsendesebb és legkitartóbb barátok, a legelérhetőbb és legbölcsebb tanácsadók és a legtürelemesebb tanítómesterek. ”

/Charles William Eliot/

Kincses Sziget Óvoda és Konyha

Az óvoda 1976. február 1-jén nyílt meg a gyermekek részére. Ekkor még két csoportos, 50 férőhelyes volt, önálló főzőkonyhával rendelkezett. 1981-ben a megnövekedett gyermeklétszám miatt átalakításra került sor. Így lett az óvoda 3 csoportos, a konyha egy különálló épületbe költözött, és azóta a községi önkormányzat működteti.

Az óvoda teljes körűen felújított. 2011. október 29-én került sor az ünnepélyes átadásra és a névadó ünnepségre.

Az intézmény épülete ezáltal szépen felújított, környezete rendezett, biztonságos. A helyiségek a berendezési tárgyak esztétikusak, barátságosak, korszerűek tornaszobával ellátott, a gyermekek harmonikus fejlődését maximálisan elősegítik. Minden csoportszobába megtalálhatóak a gyermekek életkori sajátosságainak megfelelő értelmi képességet fejlesztő játékok, szerepjátékok eszközei, vizuális nevelés eszközei.

Udvari játékeszközeink az uniós előírásoknak megfelelnek, hogy a gyermekek mozgás-és játékigényüket minél biztonságosabban, változatosabban elégíthessék ki.

Pedagógiai munkánk fő feladata a 3-7 éves korú gyermekek sokoldalú fejlesztése és a személyiség kibontakoztatása mellett a szocializáció, illetve az egészséges életmódra nevelés, életkori sajátosságaikat figyelembe véve a különböző tevékenységi formákban.

Óvodai Nevelési Programunknak megfelelően- igyekszünk gyermekeinket felkészíteni az iskolai életmódra. Az óvoda minden dolgozójának, külső-belső partnerének e célok megvalósulását kell szolgálnia.

Munkánkat továbbra is a Tevékenységközpontú Helyi Óvodai Nevelési Program szerint végezzük mivel ez ideális a hozzánk járó változó szociokulturális háttérrel rendelkező gyermekek neveléséhez, fejlesztéséhez.

Nevelési programunk, mint elnevezéséből is kitűnik, középpontba állítja a gyermektevékenységre épülő nevelést, ezt az elvet igyekszünk a teljes nevelési folyamaton keresztül kiemelten kezelni.

Igyekszünk minél jobbá és élménydúsabbá tenni gyermekeink óvodai életét.

- Több éve heti egy alkalommal angol nyelvoktatást folyik intézményünkben.
- A Sajó-völgye Foci Suli tehetségkutató és tömegsport tagozataként működő mozgalomnak is tagjai vagyunk. A foci edzések heti egy alkalommal zajlanak óvodánkban, edzőjük Zabos Attila.
- Az OTP Bank Bozsik-program keretében ebben az időszakban is tovább működött az „ovi-foci” óvodánkban, heti egy alkalommal edző Csáki Tamás testnevelő tanár.

A különböző programok megszervezése során minden alkalmat megragadunk a hagyományok, ünnepek ápolására, ezzel is fokozva a közösséghez tartozás élményét.

Szivárvány Bölcsőde:

2019. -ben épült meg, és kapott működési engedélyt a Szivárvány Bölcsőde 24 férőhellyel.

Bölcsődei Dolgozók létszáma:5 fő

Ebből

Bölcsődevezető:	1 fő
Kisgyermekgondozó:	2 fő
Dajkák száma:	2 fő
Gyermeklétszám:	14 fő

Az önkormányzat fenntartásában lévő konyha biztosítja az óvodás és iskolás gyerekek számára a közétkeztést. Emellett lehetőség van a lakosság számára kihordásos ebéd megrendelésére.

Sajóvamosi Arany János Általános Iskola:

Az Iskolát 1954-ben Sajóvamos-Sajósenye Községi Közös Tanács Vb. alapította. Az 1954/55-ös tanévben indult be először a nyolc évfolyamos általános iskolai oktatás. Az akkori első osztályba 44 tanuló iratkozott be. Az iskola tanulóinak létszáma elérte a 273 főt. 2005. június 14-én ünnepeltük az oktatási intézmény fennállásának 50. évfordulóját. Ez alkalomból nevet is adtak az iskolának Intézmény neve: Arany János Általános Iskola Címe: 3712 Sajóvamos, Nevelők útja 4.

Email: sajovamosiiskola@gmail.com

GPS: 48.183043, 20.828318

Évfolyam: 8 évfolyam

Osztály: 8 osztály

Tanulók száma: 166 fő

Foglalkoztatottak:

16 főállású nevelő

3 óraadó nevelő

1 utazó nevelő

Egyéb képzés:

Idegen nyelv: 3. osztálytól (2. osztálytól szakkör)

Továbbtanulási arány: 100 %-os

Tárgyi feltételek:

9 tanterem

1 számítástechnikai terem

4 csoportszoba(könyvtár, napközis terem,tornaszoba)

2 tanári szoba

1 igazgatói szoba

1 iskolatitkári szoba

1 tornaterem

parkos udvar

Az Intézmény a település központjában helyezkedik el, melyet egy gyönyörűen megtervezett park vesz körül. A park folytatásaként a füves futballpályán, a kosár- és a kézilabdapályán tanulók sportolási igényüket elégíthetik ki.

Az iskola tornateremmel is rendelkezik, amely nemcsak az iskola tanulói számára biztosítja a rendszeres mozgást, az egészséges testi fejlődést, hanem a település lakói is sportolhatnak itt.

Pedagógiai program

Szabadidős programok

Az iskolában teret adnak azoknak a kezdeményezéseknek is, melyek a tanítványok sokoldalú fejlesztéséhez járulnak hozzá, valamint a szabadidő hasznos eltöltésére nevelik, szoktatják tanítványokat.

Hisznek az "Ép testben, ép lélek" mondás igazában. Ezért fordítanak igen nagy gondot arra, hogy tanítványoknak szabadidejükben legyen lehetőségük a rendszeres testedzésre. A sportfoglalkozások megtervezésekor a tanítványok életkori sajátosságait is figyelembe veszik. A 6-10 éveseknél a motiválás a gyermek legfőbb tevékenységére, a játékosságra irányul. Munka során ezért iktatnak be rendszeresen sportjátékokat, csapatjátékokat. A 6-14 évesek a labdarúgás és a kosárlabda sportágak közül választhatnak. Népszerű a gyerekek körében a ping-pong.

A településen regisztrált álláskereső és szociális ellátásban részesülők legfőbb adatait egy meghatározott időpontra vonatkozóan a következők szerint ajánlott bemutatni:

Megnevezés	Mutatószám
Álláskereső száma (fő)	50
Álláskeresői járadékban részesülők száma (fő)	11
Szociális ellátásban részesülők száma (fő)	6
Munkaképes korú lakosság száma (fő)	1.510
Munkanélküliségi ráta (%)	3,31

6. Környezeti állapot

Itt be kell mutatni a település környezetére negatívan és pozitívan ható tényezőket. Különösen fontos bemutatni a levegő szennyezettségének, a vízminőséggel kapcsolatos problémák hatásának alakulását. A fejlesztés szempontjából meghatározó lehet a zöld területtel való ellátottság, és a település beépítettsége.

7. A település hazai és nemzetközi kapcsolatrendszere

Ennek keretében a környező településekkel, a regionális és egyéb szervezetekkel való együttműködésekre, valamint a külföldi testvérvárosi kapcsolatokra kell kitérni.

8. Az előző ciklusban megvalósult és az előző ciklusból áthúzódó, folyamatban lévő fejlesztések

Tételes felsorolás alapján be kell mutatni az előző ciklusban (2015-2019. évek) megvalósult fejlesztéseket. Külön ki kell térni a folyamatban lévő (be nem fejezett) fejlesztések tételes bemutatására, annak pénzügyi kihatására. Be kell mutatni, hogy a fejlesztések milyen hatást gyakoroltak (gyakorolnak) a település ellátottságára. (A fejlesztéseknél számításba kell venni a beruházásokat és a felújításokat is.)

- a) Az elmúlt 10-15 évben végbement változásokat (infrastruktúra fejlődése, az önkormányzat által ellátott feladatok, a fenntartott intézmények) szeretném érinteni időrendben az alábbi sorrendiségben:

Fejlesztés megnevezése	Összege (E Ft)
b) ÉMOP 4.2.2.-2007. Tanácsadó akadálymentesítése 2009.	9.011.848,- Ft
c) ÉMOP.4.4.2-2007. Polgármesteri Hivatal akadálymentesítése	9.073.761,- Ft
d) ÉMOP.4.2.2.-2009. Óvoda akadálymentesítése	14.999.652,-Ft
e) Borsod-Leader-2009.Sporttelep felújítása	2.650.000,- Ft
f) Borsod-Leader-2009. Információs társadalom megteremtése	588.800,- Ft
g) Borsod-Leader -2009. Két napos egészségmegőrző program	621.600 -Ft
h) Borsod-Leader – 2011. Szálláshely kialakítás	5.804.549,-Ft
i) ÉMOP-4.3.-2010. Óvodai nevelés feltételeinek javítása	99.151.785,-Ft
j) TIOP-1.1.1-07. 2010. Általános iskola informatikai pályázat	7.712.500,-Ft
k) Vis major árvíz helyreállítás, útjavítás 2010.	16.380.000,- Ft
l) BM.-Közoktatás infrastuktúra fejlesztés 2011.	20.325.000,- Ft
m)BM- Vis major zúgó híd, forráspatak, híd 2013.	23.474.000,- Ft
n) MVH Konyha tetőszerkezete 2013.	19.587.225,-Ft
o) BM Konyha energetika 2015.	29.999.999,-Ft
p) BM önk. utak, járdák felújítása 2015.	44.000.000,-Ft
q) Adósságkonszolidációs pályázat 2016.	44.000.000,-Ft
r) Büszkeségpont (1956.emlékmű) 2016.	5.000.000,-Ft
s) BM ASP 2016.	6.000.000,-Ft
t) EFOP 2017.	30.000.000,-Ft
u) TOP-4.1.1. Eü.alapellátás 2018.	59.990.096,-Ft
v) Szőke kastély felújítása 2018.	30.000.000,-Ft
w)Kis-Sajó és a Hosszúvölgyi patak rendezése 2019.	123.939.300,-Ft
x) BM- Sportöltöző 2018.	37.000.000,-Ft
y) Magyar Faluprogram /orvosi eszköz 2019.	3.000.000,-Ft
z) Magyar Faluprogram/ Járdafelújítás 2019.	5.000.000,-Ft

aa)Magyar Faluprogram/ óvoda udvar felújítás	5.000.000,-Ft
bb)Műfüves pálya 2019.	30.000.000-Ft
cc)Helyi piac kialakítása 2019.	16.679.218,-Ft
dd)bölcsőde építés 2019.	140.000.000,Ft
ee)Községháza energetikai felújítása 2019.	30.000.000,-Ft

9. A település jelenlegi állapotában meglévő gyenge és erős pontok

<p>Erősségek:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Vonzó természeti környezet, - Környezettudatos turisztikai magatartás - Természeti környezet megőrzése - Épített környezet megőrzése - Lakosság egészségtudatosságának javítása, - Települési identitás erősödése, - Helyi társadalmi élet erősödése, - Település tőkevonzó képességének javítása. 	<p>Gyengeségek:</p> <ul style="list-style-type: none"> - A gazdaság alacsony szintje, - Elavult intézményi struktúra, - A település társadalmi életének kommercializálódása, - Alacsony egyszicenciájú rétegek foglalkoztatása. - Iparúzési adóból származó alacsony saját bevétel
<p>Lehetőségek:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Növekszik a falusi turizmus iránti igény, - EU-s fejlesztési pályázati források igénybevétele - Befektetők számára vonzóvá tenni a települést. - Természeti adottságok kihasználása , - Energia hatékonyság 	<p>Veszélyek:</p> <ul style="list-style-type: none"> - A település kedvezőtlen földrajzi fekvése miatt (közlekedési infrastruktúra alacsony szintje) versenyhátrányba kerülhet, - Megnövekedett forgalomból eredő többletterhelés - Hulladékmennyiség növekedése, - A helyi identitástudat csökkenése.

IV. FEJLESZTÉSI KONCEPCIÓ

1. A koncepciót meghatározó stratégiai tényezők

Az előző fejezetekben a helyzetelemzés és értékelés feltárta a település jelenlegi helyzetét, a leglényegesebb szükségleteket és a fontosabb problémákat. Ezen túl a helyzetértékelés eredményeként felszínre kerültek a gyenge és erős pontok, valamint a lehetőségek és az esetleges veszélyek, melyek alapvetően determinálhatják a további fejlesztési elképzeléseket.

A stratégiai helyzetelemzésre alapozva ennek a fejezetnek elsődleges célja a stratégiai fontosságú települési sajátosságok, környezeti tényezők bemutatása és az önkormányzat által kötelezően ellátott és önként vállalt feladatainak az ismertetése. Az ezekből fakadó előnyökre támaszkodva meg kell határozni a konkrétan megvalósítani kívánt fejlesztési stratégiát.

A gazdasági programnak a helyi társadalmi, környezeti, gazdasági adottságok figyelembevételével illeszkednie kell a megyei területfejlesztési koncepcióhoz. Ismertetni kell, hogy az önkormányzat milyen feladatokat lát el társulás (pl: igazgatási, szociális, stb.) keretében.

Társulás megnevezése	Ellátott feladat	Feladatellátás kezdete
Felsőzsolcai Családsegítő Szolgálat	családsegítés, gyermekjólét	2018
Sajó-Bódva Völgye Hulladékgyűjtési Társulat	szemétszállítás, hulladékkezelés	2015.
Sajóvámosi Közös Önkormányzati Hivatal	igazgatás	2015.

2. Fejlesztési alapelvek

Vannak olyan általánosítható alapelvek és értékek, melyek valamennyi település fejlődése szempontjából meghatározóak, mind a fejlesztési célok kitűzésekor, mind a konkrét fejlesztések tervezésekor és megvalósításakor. Ezek az elvek iránymutatóak lehetnek akkor is, amikor a rendelkezésre álló forrásokat kell elosztani a fejlesztési lehetőségek között.

Azokat a fejlesztéseket, amelyek nem felelnek meg ezeknek az elveknek, nem célszerű támogatni, illetve a programba felvenni.

Alapelvek lehetnek például a következők, melyeket külön-külön pontba szedve célszerű részletesen kifejteni:

- a) A természeti környezet megőrzése.
- b) A település meglévő arculatának megőrzése, továbbfejlesztése.
- c) A természeti adottságokat figyelembe vevő fejlesztések kiemelten történő kezelése.
- d) Az önkormányzat kötelező feladatellátásához kapcsolódó fejlesztések.
- e) Meglévő intézménystruktúra átalakítása, a kihasználtság javítása.

V. STRATÉGIAI FEJLESZTÉSI CÉLOK

1. Fejlesztési célok, elképzelések

A cél rövid megfogalmazása

Például: „Az intézmények építési, felújítási, átalakítási kívánalmainak a feltárása, azok folyamatának meghatározása, ütemezése.”

A cél meghatározása után a következőket célszerű rögzíteni a programba:

- a) Az adott feladat (célkitűzés) rövid helyzetelemzése és helyzetértékelése,
- b) A helyzetkép alapján az egyes témához kapcsolódó célkitűzések meghatározása,
- c) A feladatellátás hatékonysági és gazdaságossági lehetőségeinek a számbavétele, a racionálisabb végrehajtás eszközeinek (létszám, struktúra, finanszírozás stb.) a rögzítése,
- d) A célkitűzések kiadásainak a meghatározása (nem irreális-e a megfogalmazott cél) és a megvalósítására szolgáló lehetséges források (saját forrás, állami hozzájárulás, pályázati forrás, hitel stb.) és azok összetételének a számbavétele.
- e) A kitűzött cél elérése érdekében javasolt intézkedések rögzítése, azok számonkérésének lehetősége.

2. A megvalósítás mechanizmusa

A gazdasági program elkészülte önmagában még nem garancia arra, hogy a felvázolt célok meg is valósuljanak. Ezért a gazdasági programban arra is ki kell térni, hogy az elképzelések, tervek megvalósításának melyek az alapvető feltételei. Ezek a következők lehetnek, melyek ugyancsak külön kifejtést igényelnek az anyagban:

- a) A döntéshozók, (képviselők) és a végrehajtásban résztvevők elkötelezettsége a kitűzött célok iránt
- b) Szükséges dokumentumok, tervek
(pl. területrendezési tervek, projekt-tervek, megvalósíthatósági tanulmányok előkészítése, stb.)
- c) Marketing munka
- d) Finanszírozás

Minden esetben megkerülhetetlen kérdés a gazdasági programban javasolt feladatok finanszírozása, különösen akkor, amikor egy önkormányzat szűkös anyagi lehetőségekkel rendelkezik. Tehát konkrétan meg kell határozni a finanszírozás biztos és lehetséges forrásait.

A gazdasági programnak a közösség által megfogalmazott célokból kell kiindulnia, nem pedig a helyi lehetőségekből, azok összehangolása a tervezés egy következő szakasza kell, hogy legyen. A fejlesztési elképzeléseket az egyes programokhoz kapcsolva célszerű rögzíteni. A programok, célkitűzések meghatározását a következő részletezettségben ajánljuk kidolgozni:

1. Munkahelyteremtés, foglalkoztatás elősegítés

- A Megyei munkaügyi központtal és annak kirendeltségével történő együttműködés és kapcsolattartás felülvizsgálata.
- Az álláskereső lakosok továbbképzési lehetőségeinek a segítése és összehangolása.
- A település és annak környéke munkaerő-piaci és munkahely kínálati helyzetének a felmérése, annak kívánalmaihoz történő illeszkedés elősegítése.
- A képzésben résztvevő intézményekkel történő kapcsolat kialakítás és kapcsolattartás rendszerének a biztosítása.
- A településen működő vállalkozások önkormányzattal történő együttműködési lehetőségének a megteremtése.

2. Településfejlesztés

- A közösség céljainak megfelelő célkitűzések meghatározása, a gazdasági, kulturális, környezeti és társadalmi érdekek érvényesítése érdekében.
- A települést érintő beruházások, felújítások bemutatása, a fejlesztési elképzelések rögzítése.
- A polgármesteri hivatal szervezeti struktúrájának a felülvizsgálata annak érdekében, hogy a feladatellátás gyorsabb, hatékonyabb, szervezettebb és „lakosságbarát” legyen.
- Az intézmények építési, felújítási, átalakítási kívánalmainak a feltárása, azok folyamatának meghatározása, ütemezése.
- Az intézményi struktúra felülvizsgálata, a racionalizálási lehetőségek (a gazdálkodás megszervezési módjának a felülvizsgálata, létszámellátottság, feladatellátás stb.) számbavétele.
- A fogyatékkal élők életminőségének javítása érdekében a középületek akadálymentesítésének tervezett megoldása.
- A költségalapú és a szociális bérlakásokra vonatkozó igények felmérése, azokhoz kapcsolódó fejlesztési elképzelések rögzítése.

- Az elektronikus közigazgatási szolgáltatások fejlesztési lehetőségeinek a feltárása, a polgármesteri hivatal és az intézmények informatikai fejlesztésének irányai.

3. A helyi adópolitika célkitűzései

- A településen bevezetett helyi adó mentességek, illetve kedvezmények felülvizsgálata.
- A településen bevezetett helyi adók mértékének a felülvizsgálata.
- A be nem vezetett helyi adók bevezetési lehetőségének szakmai, a lakosság és a vállalkozások teherbíró képességét figyelembe vevő felmérése.
- A helyi adóból fennálló követelések (kintlévőségek) bemutatása, a behajtás hatékonyabbá tételének a kidolgozása.

4. A közszolgáltatások biztosítása és azok színvonalának javítása

- A meglévő intézményhálózat struktúrájának átalakítása, kihasználtságának a javítása érdekében teendő intézkedések.
- Az intézményhálózat szakmai követelményeknek történő megfelelésének a felülvizsgálata (szakmai minimumfeltételek), annak teljesítésének feltételei.
- A településen a közszolgáltatásokat végző szervezetek (közszolgáltatásonként) szervezeti kereteinek a felülvizsgálata, tevékenységük értékelése, (esetleges) átszervezés indokainak a rögzítése.
- A közszolgáltatások díjainak változtatására vonatkozó elképzelések (növekedési ütem, támogatások rendszere) meghatározása.
- Az önkormányzat és a lakosság közötti kapcsolat megteremtése az igényes lakókörnyezet kialakítása érdekében.
- A közterületek (parkok, utak, járdák) kezelésével, felújításával, építésével kapcsolatos feladatok és felelősök meghatározása.
- Az e-közigazgatás során az elérni kívánt szolgáltatási fejlettségi szint meghatározása.

5. Vagyongazdálkodás

- Az önkormányzat vagyoni struktúrájának felmérése mellett, annak átalakítási lehetőségének a kidolgozása, a vagyenváltozás alakulását befolyásoló hatások felmérése.

- Az önkormányzat hitelállományának a felmérése, az adósságot keletkeztető kötelezettségvállalások összegének és összetételének a meghatározása, ami a célkitűzések végrehajtását befolyásolhatja.
- Az önkormányzati tulajdonú gazdasági társaság(ok) jövőbeni szerepének meghatározása, az esetleges pénzügyi támogatások rendszerének rögzítése.
- Az önkormányzati vagyon gyarapítási lehetőségeinek a feltárása, az ahhoz szükséges források (EU-s támogatások, megyei és országos pályázati lehetőségek stb.) biztosítása.
- A vagyonértékesítésre kijelölt vagyonelemek meghatározása évenkénti részletezettségben és az abból származó bevételek felhasználási szabályainak a rögzítése.

6. Község üzemeltetési politika

- Az idegenforgalom terén rejlő lehetőségek kihasználásának a feltételei, annak keretei, fejlesztési lehetőségei.
- Település rendezési, szabályozási tervek készítési irányvonalának a meghatározása.
- A környezetvédelemmel és azzal összefüggő kérdések irányainak meghatározása (levegőtisztaság védelme, felszín alatti és feletti vizek védelme, a veszélyes és a kommunális hulladékkezelés megoldása, energiagazdálkodás, stb.)
- A település lakásállományának a felmérése, összetételének meghatározása, város rehabilitációs program készítése.
- A költségalapú és a szociális bérlakásokra vonatkozó igények felmérése, kiegészítve a panelházakhoz kapcsolódó fejlesztési elképzelések is.
- A helyi közlekedési infrastruktúra fejlesztési irányvonalainak rögzítése.
- A város érdekében végzett kommunikációs és marketing feladatok meghatározása.

7. Befektetés-támogatási politika

- A befektetések ösztönzése érdekében, magasan kvalifikált munkaerő képzésének a segítése.
- Az ipari park kialakítására, fejlesztésére, bővítésére történő elképzelések rögzítése.
- Turizmusfejlesztés során annak „húzó ágazatainak” meghatározása (egészség-turizmus, borturizmus stb.) és a fejlesztés prioritásainak kijelölése.
- A befektetések ösztönzése érdekében az infrastruktúra fejlesztési irányainak a kijelölése.
- A kormányzati szándékok és a település igényeinek az összehangolása annak érdekében, hogy a befektetések minél nagyobb számban jelenjenek meg a településen.

8. Egyéb elképzelések

- Az európai uniós források igénylésére és a várható támogatás felhasználására vonatkozó feladatok (személyi, tárgyi feltételrendszer, ellenőrzés, stb.) meghatározása.
- A nemzetközi kapcsolatok („testvér” települések) felülvizsgálata, azok gazdasági, kulturális, sport stb. lehetőségei és ezek jövőbeli iránya.
- Az önkormányzat és a településen működő nemzetiségi önkormányzat(ok) együttműködési lehetőségeinek és területeinek (oktatás, sport, kultúra, munkahelyteremtés stb.) a feltárása.
- A társulásban résztvevő önkormányzatokkal a közös együttműködés lehetőségeinek a feltárása.
- A lakossággal és a civil szervezetekkel történő együttműködés kereteinek a megteremtése.

VI. A PROGRAM MEGVALÓSÍTÁSÁNAK ÜTEMEZÉSE

A megvalósítás költségei éves ütemezésben

Feladat, fejlesztés megnevezése	Ráfordítások éves ütemezése				Összes ráfordítás Millió Ft
	1. év	2. év	3. év	4. év	
Falubusz beszerzése					15
Közös Hivatal épületének felújítása	30	30			60
Kossuth Közösségi Ház tetőtér beépítése	30				30
Utak, járdák felújítása Gyümölcsösi mgút Kerékpár út	5	5	10	10 8	30 8
Falumúzeum kialakítása	6			14	20
Kültéri kondipark kialakítása				20	20
Szálláshely kialakítása				20	20
Óvoda udvar felújítása és épület energetikai felújítása	5	30			35

Források alakulása éves ütemezésben

Források megnevezése	Bevételek éves ütemezése				Összes bevétel E Ft
	1. év	2. év	3. év	4. év	
Magyar Faluprogram	86	45	10	44	185
Széchenyi 2020-2025				20+13	20+13
BM	30	30			
Összesen:	116	75	10	64+13	265+13

Szöveges indokolás:

A település adóerő képességét figyelembe véve a hazai, valamint az Uniós pályázati lehetőségek maradéktalan kihasználása. Ezen kívül minden olyan pályázati lehetőséget kihasználunk, ami meghirdetésre kerül, és Sajóvámos község pályázatot nyújthat be.

A Gyümölcsösi út (mg útfelújítás) a 2. évben dr. Milus Katalin képviselő javaslatára, a kerékpár út a 4. évben Sajóvámos Község Képviselő-testületének 2020.06.29-i ülésén került megszavazásra, Szekrényesné Földvári Éva képviselői indítványára.